
Itt, ahol földhöz lapul minden... 
FEHÉR FERENC: EGY KISKIRÁLY KUNYHÓJÁBÓL 

Mennyi idő alatt születik meg egy vers? Hol kezdődik és hol érhet véget az 
„időtlen időket" újragondoló emlékezés? Számvetés. Fehér Ferenc vajdasági magyar 
költő önéletrajzi verse az utóbbi negyven év egyéni és közösségi élményeiről szól-
hat. De a jobbágyok, nincstelen szegények legendákkal őrzött sorsa meghosszabbodik 
az időben. Szűk negyven éven túlra: visszafelé is; arcunk irányában — előre is. 
Visszafelé, hív és kötelez megannyi Dózsa felejthetetlen forradalma. Jövendőnk felé: 
egymásra épülő harcok és énekek küldöttének lenni. Ezt a küldetést mondja versbe 
Fehér Ferenc. 

Az Egy kiskirály kunyhójából című vallomás első része már 1953-ban megjelent, 
a második rész pedig húsz évvel később; egésszé, egységessé formálva a töredékes, 
emlékezést. Melynek „főszereplője" a szülőföld. Kiskirálya: mezítlábasán, valahol 
mégis színaranyban. Hősei a gyomok fölött vitézkedő napraforgók, egyenes gerincű 
fák. Hozzájuk hűséges vagy hűtlen: az ember. 

A cselédek, nincstelen szegények világáról tudó írás hangulata jogán lehetne 
mese. Vasorrú kegyetlenek és másfajta Hamupipőkék élnek itt egymás mellett, kö-
zöttük cseperednek a legkisebb fiúk: a győzedelmesek. Szerkezete okán hul lhatna 
epizódokra ez a nagyon is epikus mese. Mert épül epizódokból, felidézett történetek-
ből. Nevetésből: az egyetlen kés, ha elveszett, borotvával kellett megszegni a kenye-
ret. Sírásból: ha tudjuk a megfagyott kislány történetét. A mindennapok is elkülö-
nülnek hajnaltól késő estig sok gondok és kevés örömök időpillanataira. Sorakoznak 
az évszakok. Tavasztól télig. Amikor hófehér és varjúfekete uralkodó színekké lesz-
nek. A koromfekete: a fűtés, a meleg ünnepe pedig gyakorta elmarad. Sokféle szer-
kezetű történetsor ez a vers. De mindegyik sora a hétköznapok történelmét mondja. 
Első részében főként a pontos társadalmi tablót rajzolja dokumentálóan. Később a 
lírára, formai biztonságra jobban ügyelve: az ember belső valóságáról is tudósítani 
képes, fgy valóban befejezett ez a vers. Hitében mégis tovább folytatható, ezt bizo-
nyítják Fehér Ferenc újabban megjelent írásai: a Szenteleky, a Szó és szerep, Háttal 
a tengernek, Topolyai tél címűek például. 

Elszállni, mint felhők az égen? Vagy földbe fúródni, mint a fák? Kérdeztetik 
többször „itt, ahol földhöz lapul minden — bokor, inda". Gyökereikkel kötözve 
részei ezek is a tájnak. Növésük jogán mégis győztesek a fák, gondolkodók között 
pedig a gyermekből felnövők, a felnőttek: nemcsak életkor szerint, de minden-
képpen. A gyerekkorról írt emlékezés tőlük indul és hozzájuk érkezik el a legvégére^ 
(Fórum, 1972.) 
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Szeberényi Zoltán: A Vox humana költője 

A szlovákiai magyarság több mint fél évszázados történelmének, kulturális ha-
gyományának kulcsfogalmai Györy Dezső tői származnak. „Névadó" költő volt, vers -
címei, kötetcímei jelszószerű tömörséggel fejezték ki egy nemzedék törekvését, azok-
nak a szlovákiai magyaroknak életérzését és gondolatait, akik szembefordultak 
apáik konzervatív fölfogásával, akik a nemzetiségi kérdést a társadalmi problémák-
kal együtt akarták megoldani. Ezeknek a fiataloknak, a sarlósoknak Győry Dezső-
volt a programadó költőjük. „Űjarcú magyarok", „Kisebbségi Géniusz", „Vox h u -
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